

Отцемъ; тогда всѣ исповѣдаютъ Его Господомъ, и всяко колѣно поклонится, и всякъ языкъ исповѣсть, по слову Павла, яко Господь Иисусъ Христосъ въ славу Бога Отца (Фил. 2, 10); и не будетъ тогда противляющихся (Ему).

*И въ Духа Святаго.*

Составленное въ Никеѣ тремя стами осмнадцатью святыми Отцами изложеніе вѣры, доселѣ (только) проповѣдуя Троицу, съ своей стороны) не сдѣлало никакого опущенія: ибо, во первыхъ, возвѣстило Бога и Отца, а вслѣдъ за тѣмъ и Сына, прежде вѣкъ рожденнаго и единосущнаго Отцу; изъяснило и Его воплощеніе, совершившееся впослѣдствіи для нашего возсозданія и совершенное Духомъ Святымъ отъ Всенепорочной Дѣвы Богородицы; исповѣдало также и Духа Святаго, хотя, по отсутствію нужды, и не довольно пространно изложило ученіе о Немъ. Посему тѣмъ божественнымъ сонмомъ Отцевъ возвѣщена была вся полнота Божества; (показано), что Богъ нашъ есть Троица и единица, что (есть) Отецъ безначальный, Сынъ единосущный, воплотившійся въ послѣдніе дни, какъ сказано, ради насъ, и Святыи Духъ Божіи, что едино Божество и сила тріехъ, что одинъ Богъ — сіи три, и нѣтъ другаго Бога. Впрочемъ, о Сынѣ онъ (никейскій символъ) сказалъ пространнѣе: ибо не было тогда отвергавшихъ Духа, но только противъ Сына богохульствовалъ нечестивѣйшій Арій. Поелику же и противъ Святаго Духа объявилъ себя (впо-

слѣдствіи) движимый лукавымъ духомъ Македоній, то (управляемые) Божественнымъ Духомъ (Отцы) низлагаютъ и его; а мѣстомъ борьбы былъ городъ Константина : посему онъ есть страна Духа; подвизаясь и донынѣ за Духа, онъ переноситъ всякое озлобленіе ; онъ есть исповѣдникъ Божественнаго Духа, изгонитель возстающихъ противъ Духа, покровитель и началовождь пріемлющихъ и могущихъ подавать Духа. Итакъ на второмъ , составившемся въ этомъ городѣ, соборѣ іерархами, бывшими на немъ и движимыми Духомъ Святымъ, восполняется священный символъ, изложенный (здѣсь) пространнѣе касательно Божественнаго Духа, противъ нечестивыхъ Аполлинарія и Македонія , изъ коихъ первый богохульно училъ о вочеловѣченіи Слова, а второй о Святомъ Духѣ. Святые (Отцы) пророчественно составили этотъ (символъ), сокрушающій и посрамляющій не только бывшія до нихъ и при нихъ, но и всѣ , послѣ нихъ (имѣвшія явиться) ереси; его, какъ божественный, приняли и всѣ прочіе священнѣйшіе соборы и покорялись ему , отнюдь не дерзая ничего прибавить къ нему , или убавить отъ него. Хотя и послѣ являвшимися по временамъ еретиками много вводимо было въ Церковь соблазновъ, при разсѣяніи коихъ Божественнымъ Духомъ, собиравшіеся Отцы Церкви запечатлѣвали свою истину другими опредѣленіями : но это опредѣленіе, какъ начало всякаго опредѣленія, они соблюли неприкосновеннымъ до слова и всѣмъ заповѣдали соблюдать его такъ,

не измѣняя нововведеніями; подвергли анаѳемѣ дерзающихъ поколебать его: потому что изложившіе этотъ символъ не были кто попало, но преемники преемниковъ апостольскихъ, даже до крови подвизавшіеся за Христа и носящіе язвы Его, увѣнчанные трудами исповѣдничества и сіяющіе божественными дарованіями.

*И въ Духа Святаго, Господа.*

(Такъ сказано) потому, что Духъ есть Господь и восполняетъ (Собою) Троицу: ибо Господь нашъ послалъ учениковъ крестить *во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа* (Матѳ. 28, 19); притомъ и Духъ Святой, также какъ Сынъ, возвѣщенъ былъ Пророками.

*Господа,—*

Такъ какъ Онъ одной сущности со Отцемъ и Сыномъ: ибо, какъ Отецъ есть Господь и Сынъ Господь, такъ и о Духѣ написано, что Онъ Господь. Не три Господа, но одинъ Господь: потому что едино Божество, и естество, и господство, и сила, и дѣйствіе, и хотѣніе у тріехъ.

*Животворящаго,—*

*О немъ бо живемъ, и движемся, и есмы* (Дѣян. 17, 28), бывъ созданы и приѣмля жизнь отъ Отца чрезъ Сына во Святомъ Духѣ: поелику все пребываетъ единымъ хотѣніемъ, и изволеніемъ, и дѣйствіемъ одинаго въ Троицѣ Божества. И такъ отъ Духа (всѣ) мы имѣемъ жизнь и движеніе: поелику и Ангелы, духи живые, (происходятъ) отъ животворящаго все Духа

Святаго; и души чрезъ Него (становятся) живыми духами. Посему и написано, что *вдуны Богъ въ лице Адама дыханіе жизни, и бысть человекъ въ душу живу* (Быт. 2, 7), чѣмъ Писаніе свидѣтельствуєтъ о Духѣ Божіемъ, какъ животворящемъ.

*Иже отъ Отца исходящаго,—*

Поелику Онъ не изъ другой какой либо сущности, или впостаси, равно какъ и Сынъ. Но Сынъ отъ Отца (происходитъ) чрезъ рожденіе, почему и есть единородный, а Святыи Духъ—чрезъ исхожденіе, другимъ нѣкоторымъ образомъ и притомъ столь же неизреченнымъ: поелику и образъ и значеніе рожденія Слова также неизреченны, равно какъ и природа Отца неизъяснима. Какъ познать Бога и Отца можно только чрезъ разумѣніе вѣрою, хотя о Немъ и тварь свидѣтельствуєтъ, или какъ Сына и Слово можно принять только вѣрою, хотя о Немъ учить и тварь, утвержденная и украшенная Словомъ: равнымъ образомъ и Духа Святаго должно принимать только вѣрою, хотя и вся тварь возвѣщаетъ дѣйственную и животворящую Его силу.

*Иже отъ Отца исходящаго.*

Такъ богословствуютъ Отцы, какъ изрекъ Богъ—Слово; они не позволяютъ себѣ какой либо дерзости, или самовластія, или высокомерія помысловъ; не выдумываютъ отъ себя, но говорятъ только то, что напередъ узнали отъ